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پای صحبت‌های ناصر ترابیپای صحبت‌های ناصر ترابی
مسئول برپایی شب خاطره جهادیمسئول برپایی شب خاطره جهادی

گفتمان جهاد 
باید زنده بماند

اسفند‌ماه سال گذشته جامعه جهادگران در 
سوگ دکتر اسماعیل احمدی، مشاور وزیر 
ورزش و جوانان و مدیرکل حوزه وزارتی نشست. 
شهید احمدی به‌عنوان جهادگری پر تلاش و 
یاریگر شفیق در مناطق محروم شناخته شده 
بود که در آخرین سفرش به آرزوی دیرینه خود 
رسید. بالگرد وزیر ورزش در سفر به شهرستان 
بافت استان کرمان حین فرود دچار سانحه شد 
و در این حادثه حاج‌اسماعیل احمدی حین 
خدمت به شهادت رسید. پیکر این جهادگر 
در امامزاده اسماعیل چیذر به خاک سپرده 
شده است. سردار محمدرضا نقدی، 
معاون هماهنگ‌کننده سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی درباره این شهید بزرگوار 
می‌گوید:‌»معجزه امام‌خمینی‌)ره( تربیت 
انسان‌هایی بود که همه وجودشان وقف 
مردم بود که برای خدمت سراز پا نشناسند، 
در این عرصه گروهی میدان پیدا کردند 
که در عرصه‌های رزم و پیکار با مشرکین 
حضور پیدا کنند و در این راه جانبازی 
کردند و گروهی عرصه‌های خدمت به مردم 
و مستضعفین نصیب‌شان شد. افرادی پای کار 
ندای رهبرشان برای خدمت‌رسانی به محرومان 
آمدند و زندگی‌شان را وقف مردم کردند لذا اگر 
امروز می‌بینیم که ملت ما جوانمردانه ایستاده و 
از انقلابش دفاع می‌کند، مدیون خدمت این افراد 
است، این افراد محرومان را دریافتند و نگذاشتند 
که دور از نگاه‌ها بمانند و مردم را پای کار انقلاب 

نگه‌داشتند.«
او ادامه می‌دهد:‌»شهادت دستمزد غم‌هایی بود 
که شهید حاج اسماعیل احمدی از دل یتیمان 
و محرومان در دل کوه‌های دور دست برداشت، 
شهید دنبال سختی و مشکل می‌رفت. او در شب 
ولادت حضرت اباعبدالله)ع( توفیق ملاقات 
اربابش را پیدا کرد، عبدالله والی را الگوی خودش 
قرار داده بود و خودش به یک الگو تبدیل شد. این 
شهید هم فداکارانه خدمت می‌کرد و هم به مردم 
راه را نشان می‌داد. چه جوان‌هایی که با هنرنمایی 
حاج‌اسماعیل به گروه‌های جهادی پیوستند و به 
مردم خدمت کردند، ما شهادت می‌دهیم که این 
سرباز امام خامنه‌ای عاشق خدمت به مردم بود و 

در این راه بسیار تلاش کرد.«

روایتی کوتاه از زندگی 
شهید اسماعیل احمدی

شهادت 
پاداش شیرینی برای او بود

 زنده نگه‌داشتن یاد 
و خاطره شهدای 
اقدام  جهادگر، 
ارزشمندی است که 
استمرار حرکت‌های 
جهادی و تقویت 
روحیه جهادگران 
را تضمین می‌کند. 
در  این‌رو  از 
چند سال اخیر 
ویژه‌برنامه‌هایی 
تحت عنوان »شب خاطره جهادی« به همت گروهی 
از جهادگران در شهرهای مختلف کشور برگزار 
می‌شود. به‌تازگی دهمین شب خاطره‌ شهدای 
جهادی با یادبود شهید اسماعیل احمدی در 
امامزاده اسماعیل)ع( چیذر برگزار شد. به همین 
بهانه سراغ ناصر ترابی، دبیر »خانه جهادگران 
انقلاب اسلامی« و از فعالان حوزه جهادی رفتیم تا 

درباره جزئیات این شب‌های خاطره توضیح دهد.

دهمین شب خاطره‌ شهدای جهادی با یادبود زنده‌یاد 
عبدالله والی، پدر اردو‌های جهادی کشور و شهیدان 
امیرمحمد اژدری، اسماعیل احمدی و امین آق‌بابا 
شیرازی در امامزاده اسماعیل)ع( چیذر برگزار شد. 
در این مراسم جمعی از خانواده شهدای جهادگر، 
جهادگران، مسئولان دستگاه‌ها و نهاد‌های مختلف و 
اهالی رسانه به‌منظور بازروایی خاطرات تلخ و شیرین 

اردو‌های جهادی حضور داشتند.

در بخشی از این مراسم حجت‌الاسلام کارخانه از 
پیشکسوتان جانباز و جهادی خاطراتی از شهید 
اسماعیل احمدی را برای حضار تعریف کرد: »بنده 
شرمنده اسماعیل احمدی هستم. او مجاهدت کرد 
اما ما از او غافل بودیم و تصور نمی‌کردیم که روزی او 
هم در میان ما نباشد، شهادت لباس زیبایی است که 
بر تن هر کسی نخواهد رفت. روحیه جهادی و انقلابی 
در زنده‌یادی همچون عبدالله والی و شهیدانی چون 
امیرمحمد اژدری، اسماعیل احمدی و امین آق‌بابا 
شیرازی دیده می‌شد، آنها خارج از ساعات اداری 
هم به‌دنبال خدمتگزاری به مردم بودند، اسماعیل 
احمدی همین روحیه را داشت و در هر زمانی که 
کسی مشکلی داشت سریعا خودش را برای حل 
مشکل می‌رساند. روحیه جهادی و انقلابی آنقدر 
مهم است که رهبر معظم انقلاب تأکید دارند بدون 
این روحیه از بن‌بست‌ها نمی‌توان خارج شد. شهید 
احمدی از جمله افرادی بود که در مناطق صعب‌العبور 

کارهای جهادی و بچه‌های جهادی زیادی را در این 
راه تربیت کرد. او به همه بچه‌های مسجد محل خود 
نشان داد که می‌توان از ظرفیت و همت بچه‌های 
مسجدی خیلی از گره‌ها را باز کرد، فعال‌سازی 
درمانگاه یا ورزشگاه و سرکشی به خانواده‌های 
محروم و نیازمند، سرکشی به بهترین سرمایه‌های 
مناطق محروم ازجمله محله دروازه غار یعنی 
خانواده‌های شهدا ازجمله اقداماتی بود که وی در 
بین مساجد محله هرندی فعال کرد. خاطرم هست 
یک شب همراه شهید احمدی قرار شد به دیدار 
خانواده‌های محروم در یکی از مناطق اطراف شهر 
برویم که متوجه شدیم چند نفر از مدیران نیز آمدند و 
از آنجا که ایشان به‌دنبال این نبود که کسی گزارشی 
از این کارها تهیه کند به من اشاره کرد که مدیران را 

بفرستم تا بروند زیرا او به‌دنبال اخلاص بود.«

تجلی جهاد تبیین در شهید احمدی 
در بخش دیگری از این مراسم حمیدرضا 
خان‌محمدی، سرپرست سازمان نوسازی، توسعه 
و تجهیز مدارس کشور با بیان اینکه شهید احمدی 
به این مراسم خاطره‌گویی جهادی بسیار تعلق‌خاطر 
داشت، گفت: »اگر می‌خواهیم مراسم خاطره جهادی 
برگزار شود به این خاطر است که گفتمان جهاد زنده 
بماند. دغدغه شهید احمدی بسیار زیاد بود. صبورانه 
موضوعات را پیگیری و همین شب‌های خاطره را 
به‌طور جدی پیگیری می‌کرد. شهید احمدی هر 

جریانی را متصل به جریان جهادی می‌کرد و یک 
بمب انرژی بود، تلاش او بر این بود که  این جهاد را 
رسانه‌ای کند، در واقع جهاد تبیین در شهید احمدی 
تجلی پیدا کرده بود. قبل از شهادت شهید احمدی 
از او صحنه‌ای را دیدیم که سر مزار شهید سلیمانی 
عاشقانه گریه می‌کرد و بعد از آن گلچین شد و رفت. 
آخرین لحظات حیات مادی او زیارت قبور شهدا و 
توسل به آنها عجین شده بود و این شهید مایه افتخار 
گروه‌های جهادی است. یکی از خیرین که از خارج 
آمده بود به او گفتیم می‌رویم اردوی جهادی و این 
بنده خدا ترسیده بود زیرا تصور او از جهاد تفنگ 
به‌دست گرفتن بود، پس از 2 روز تازه متوجه منظور 
ما از جهاد شد، بنابراین جهاد اشکال مختلف دارد و 

امروز جهاد از نوع سازندگی آن بسیار مهم است.«

 دلنوشته‌ای برای شهید جهادی
در بخش دیگری از این مراسم زینب پرنیان 
دلنوشته‌ای را برای شهید احمدی خواند، این دختر 
نوجوان در نهمین دوره شب خاطره شهدای جهادی 
قرار بوده است دلنوشته‌ای را بخواند اما فرصت نشده 
است و شهید احمدی به او قول داده بود در دهمین 
دوره این مراسم دلنوشته بخواند که از قضا دلنوشته 

این دختر به‌خود شهید احمدی ختم شد.

زنده‌ماندن گفتمان جهادی از مسیر جهاد تبیین

جنگ با تمام خاطرات تلخ و شیرینش تمام شد. اما نبرد 
همچنان ادامه دارد و فقط میدان معرکه‌اش عوض شده! 
از شهرهای جنگ‌زده بیرون آمده و نبرد رفته به سمت 
روستاهای دورافتاده. جهادگران به کوچه‌های بن‌بست 
و باریک تا روستاهای دوردست و حتی خارج از کشور 
می‌روند و بذر امید می‌کارند. می‌روند و لبخند می‌سازند. 
می‌سازند و بلند می‌کنند بنایی از مهرورزی و این جهاد 
هم چون دفاع‌مقدس هنوز هم ادامه دارد. نفس کار، یکی 
است؛ گذشتن از خویش، گذشتن از زندگی آرام خود و 
رفتن برای مشکلات دیگران. فدایی شدن برای بهتر شدن 
زندگی غیر... .در این مسیر، پیشامدها کم نیستند، گاهی تا 
مرز جان پیش می‌روند و عده‌ای هم در این مسیر مجروح 
شده یا از دنیا می‌روند. اما آیا این مجروحیت و مرگ را باید 
طبیعی بدانیم. بر کسی پوشیده نیست که این عزیزانی 
که در مسیر جهاد و جهادگری از جان خویش می‌گذرند، 
شایسته درجه شهادت‌اند. البته که کار عظیم این عزیزان 
نزد حق تعالی بی‌پاداش نخواهد ماند اما آیا در قانون کشور 
ما، این عزیزان شهید محسوب می‌شوند؟ آنچه در گفت‌وگو 
با بیشتر خانواده‌های شهدا دریافتیم این بود که اغلب این 
عزیزان، شهید محسوب نشدند. حتی با آنکه روی سنگ 

مزارشان ‌واژه زیبای شهید نقش بسته است.
این موضوع، مطالبه بسیاری از خانواده‌های جهادگر و 
فعالان این حوزه بوده و حتی چند سال پیش جمعی از 
مخاطبان سامانه فارس من در خبرگزاری فارس با ثبت 
پویشی با عنوان »درخواست تصویب قانون شهدای 
جهادگر در مجلس« خواستار این شدند تا فعالان در حوزه 
برنامه‌ها و اردوهای جهادی چنانچه دچار جراحت شدند یا 
جان خود را حین کارجهادی از دست دهند جانباز و شهید 
محسوب شوند. پویش‌های متعدد دیگری نیز در این رابطه 
ثبت شده و هزاران نفر از آن حمایت کردند. اما با وجود 
اقداماتی که در مجلس شورای اسلامی در این‌باره صورت 

گرفته، باز هم این قانون به تصویب نرسیده است.
این در حالی است که سیدکریم حسینی ،نایب‌رئیس 
کمیسیون اجتماعی مجلس شورای اسامی از طرح 
موضوع ساماندهی تشکیلات گروه‌های جهادی در ابتدای 
مجلس یازدهم گفته است. به‌گفته او در این پیشنهاد آمده 
است که با توجه به فضای معنوی این کار، جهادگرانی که 
برای توسعه و آبادانی کشور دچار سانحه و مجروحیت 
می‌شوند جانباز و چنانچه جان خود را از دست بدهند 
جزو شهدا محسوب شوند. بنابر این شد تا دستگاه‌های 
متولی این امر از طریق دولت لایحه مربوط به این موضوع 
را برای تبدیل شدن به قانون به مجلس ارائه کنند که این 
کار به نتیجه لازم نرسید. چنانچه لایحه یا طرح با موضوع 
شهدای جهادگر در دستور کار قرار گیرد ما به جد از آن 
حمایت می‌کنیم و پیگیری‌های لازم را برای تصویب آن 

خواهیم داشت.
بر کسی پوشیده نیست کسانی که برای جهاد به مناطق 
محروم کشور می‌روند نیت‌شان خالص است و برای رضای 
خدا قدم برمی‌دارند و هرجا هم نیاز باشد به میدان می‌آیند 
اما تصویب این قانون چتر حمایتی بزرگی برای بازماندگان 
این فداکاران اجتماعی خواهد بود و ما امیدواریم این طرح 

به‌زودی تصویب شود.

قانون شهدای جهادگر 
روی میز مجلس

یادداشت

پیام رهبر معظم انقلاب به هفتمین شب خاطره جهادی
بسم‌الله الرحمن الرحیم

تشکیل گروه‌های جهادی و خدمات خالصانه 
آنها ازجمله برکات حضور انگیزه‌های دینی 
و انقلابی در میان جوانان عزیز ماست. آن را 
باید قدر دانست. خاطرات آنها هم می‌تواند 
سندهای پرافتخاری برای امروز و فردای 
کشور و انقلاب باشد. کوشش شما در این راه 

مأجور است ان‌شاءالله. 
سیدعلی خامنه‌ای

رونمایی از تابلوفرش شهدای جهادگر
در پایان مراسم دهمین شب خاطره شهدای جهادی با 
حضور جمعی از پیشکسوتان عرصه جهاد از 2تابلو 
فرش ماشینی و دستباف منقوش به چهره ۴٢ شهید 
جهادگر به همت غلامرضا آزادی رونمایی شد. قرار 
است عواید فروش این تابلو صرف امور جهادی در 
نقاط کم برخوردار کشور شود. ناگفته نماند در پایان 
مراسم، بدرقه گروه جهادی یکی از حوزه‌های‌علمیه که 

راهی اردوی جهادی می‌شدند، صورت گرفت.

تجلیل از سروقامتان جهادگر
 خانه جهادگران انقاب اسامی توسط 
ــوش  ــورت خودج ــران، به‌ص ــی از جهادگ جمع
تشکیل شده و رسما فعالیت‌های خود 
را به‌نام جهادگر آسمانی حاج عبدالله 
ــا  ــان ب ــته همزم ــال گذش ــت س ــی اردیبهش وال
هجدهمین سال فراق جهادگر آسمانی 
حاج عبدالله والی در بشاگرد آغاز کرد. در 
ــد.  ــرا ش ــم اج ــی ه ــداد مل ــم 3 روی ــن مراس ای
عاوه بر مراسم ملی شب خاطره جهادی، 

نگاهنگاه

الناز عباسیان
دبیر ضمیمه پایداری

تلخ و شیرینی که داشتند را به یکدیگر انتقال دهند و یک گردهمایی برای 
جهادگران باشد.

  پس با این اوصاف این برنامه‌ها در قدم اول برای شهدای جهادی 
نبوده و در ادامه کار، شب‌های جهادی به سمت گرامیداشت شهدای 

جهادی سوق داده شده؟
بله همینطور است؛ تاکنون بیش از 10 شب خاطره در 10 سال برگزار شده. 
حاج‌عبدالله والی، شهیدامیرمحمد اژدری، شهید اسماعیل احمدی و شهید 
امین آق‌بابا شیرازی از شهدایی بودند که در آخرین شب خاطره از آنها یاد شد.

  چه شد برای این شب این ۴ بزرگوار را انتخاب کردید؟
عبدالله والی که استاد ما و مراد و پیر جهادگران بودند و همه ما خودمان 
را شاگرد حاج عبدالله می‌دانیم. اما درخصوص انتخاب 3 شهید دیگر باید 
عرض کنم که هر 3 عزیز جهادگر در صحن امامزاده اسماعیل)ع( چیذر به 
خاک سپرده شدند و به همین‌خاطر روزی ما شد که در این مکان معنوی، 
مهمان این 3 شهید باشیم. همانطور که اشاره کردم پایه‌گذار و برنامه‌ریز شب 
خاطره خود حاج اسماعیل احمدی بود و حتی نهمین شب خاطره شهدای 
جهادی با اجرای خود این شهید برگزار شد. لذا این برنامه را با دعوت این 
شهدا برگزار کردیم. البته این نکته از قلم نیفتد که پیام رهبر معظم انقلاب به 
هفتمین مراسم ملی شب خاطره جهادی مایه دلگرمی ما شد و خون تازه‌ای 
در رگ‌های این حرکت جهادی تزریق کرد. ایشان خاطرات گروه‌های جهادی 

را سندهای پرافتخاری برای امروز و فردای کشور خواندند و این پیام به ما 
نشان داد که مسیری که در پیش گرفته‌ایم مسیر درستی است.

  کمی درباره کنداکتور برنامه‌هایتان بگویید
در هر مراسم سخنران‌هایی که همگی از جهادگران فعال و پای کار هستند 
به‌عنوان مهمان ویژه حضور داشته و برای مدعوین خاطره‌گویی می‌کنند. البته 
راویان و سخنران براساس یک سهمیه‌بندی در شب‌های خاطره حضور دارند. 
در اثنای این خاطره‌گویی‌ها نماهنگ‌هایی هم از زندگی شهدای جهادی 
پخش می‌شود. در ادامه کتاب‌های تازه منتشر شده در حوزه جهادگران و 

به‌ویژه شهدای جهادی معرفی می‌شود.

  مسلما برگزاری این دست برنامه‌ها همکاری و حمایت سازمان‌های 
مختلف را می‌طلبد. در این مراسم چه سازمان‌هایی حمایت کردند؟

مجموعه خانه جهادگران انقلاب اسلامی یک نهاد مستقل مردمی است که 
البته با حمایت سازمان‌های مختلف تا به امروز برنامه‌های مختلف اجرا کرده. 
تا سال گذشته حمایت‌های زیادی از سازمان صدا و سیما داشتیم که امسال 
تا حدودی کمرنگ شده. در عوض امسال با قرارگاه سیدالکریم وابسته به 
شهرداری تهران همکاری زیادی داشتیم. این قرارگاه هم از نظر لجستیک 
و هم مالی از این مجموعه و مراسم شب خاطره جهادی حمایت کرده که جا 
دارد از فعالان این قرارگاه تشکر کنم. درنظر داریم در آینده نزدیک برنامه‌های 

مشترک بیشتری با قرارگاه سیدالکریم برگزار کنیم.

  اجازه دهید در همین سؤال نخست از اهداف برگزاری 
این ویژه‌برنامه بپرسم. چه شد که شب خاطره جهادی 

شکل گرفت؟ 
بعد از اینکه حرکت‌های جهادی به اوج خودش رسید ما با این مشکل 
مواجه شدیم که نیروهای جهادی کشور همدیگر را نمی‌دیدند تا 
تجربیات را به یکدیگر منتقل کنند اما در این شب خاطره‌ها تقریباً 
تمام بچه‌های قدیمی حضور پیدا می‌کنند تا تعاملات بیشتر شود. 
شب خاطره به‌منظور انسجام نیرو و برنامه‌های جهادی، آسیب‌شناسی 
و برنامه‌ریزی بیشتر شروع شد، زمانی که ما نیروهای جهادی دور هم 
جمع می‌شویم، آسیب‌ها و ضعف‌ها را شناسایی کرده و برای رفع آنها 
برنامه‌ریزی می‌کنیم. به‌عبارتی این مراسم به‌منظور پاسداشت و 
ماندگاری و جریان‌سازی حرکت‌های جهادی و سازندگی در میان 
آحاد و اقشار جامعه و همچنین توجه به منویات مقام معظم ولایت 
در پیام ۹ ماده‌ای ایشان به جهادگران و تأکیدات ایشان مبنی بر 
»ارتباط گروه‌های جهادی با هم« »استفاده از ظرفیت نهاد‌های 
قادر بر پشتیبان« و »اطلاع‌رسانی هنرمندانه« سالانه اجتماعی از 

جهادگران برپا می‌شود.
ناگفته نماند 10 سال پیش که با شهید اسماعیل احمدی این 
برنامه را طراحی و برنامه‌ریزی می‌کردیم چند هدف را مدنظر 
داشتیم. مهم‌ترین آنها هم‌افزایی جهادگران و دور هم جمع شدن 
آنها بود و اینکه یک بستری فراهم شود تا جهادگران خاطرات 

روایت

ــران  ــه جهادگ ــط خان ــادی توس ــای جه ــگاری حرکت‌ه ــداد تجربه‌ن ــتین روی ــاد و نخس ــرو جه ــن س ــن آیی دومی
برگزار شد. بازروایی خاطرات تجارب جهادگران از فعالیت‌های خدمت‌رسانی و سازندگی ازجمله 

فعالیت‌های خلاقانه جهادگران جوان است که 
10سال پیاپی در قالب شب خاطره انجام می‌شود. 
همچنین در آیین سرو جهاد که به‌منظور تجلیل 
از سروقامتان حرکت‌های جهادی طراحی شده 
است، از چند چهره شاخص خدمت‌رسانی تقدیر 
می‌شود. رویداد تجربه‌نگاری نیز با محوریت 
در  جهادی  گروه‌های  فاخر  معرفی ‌الگوهای 
پیشرفت روستاها و مناطق محروم کشور، در 
ــایر  ــه س ــی ب ــی و عمل ــای علم ــن الگوه ــم ای ــی تعمی پ

گروه‌های جهادی کشور است.


